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VERBALE DELLA COMMISSIONE ERASMUS DEL
DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE

L’anno duemilatredici (2013), addì 23 del mese di aprile, presso l’Aula Seminari dell’ex
Dipartimento per lo Studio delle Società Mediterranee, alle ore 9,00 si è riunita la Commissione
Erasmus del Dipartimento di Scienze Politiche.

Risultano presenti i professori: Roberta Pace (delegato del Direttore), Mauro Pennasilico,
Maria Carella e Valeria Di Comite.

Risulta presente, in qualità di rappresentante degli studenti, il Dott. Sergio Turco.
Il Delegato dichiara aperta la seduta per trattare - come dall'avviso di convocazione - il

sottoindicato ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Delegato (modifiche introdotte nel bando 2013-2014; sportello Erasmus con
tirocinante)

2. Nomina Sottocommissione esaminatrice e per la valutazione dei Learning Agreement

3. Raccolta proposte per nuovi accordi (da inserire a partire dall’a.a. 2014-15)

4. Snellimento procedure per l’approvazione degli esami e del Learning Agreement

5. Proposta linee guida del Dipartimento di Scienze Politiche per il Programma LLP/Erasmus

6. Incoming Students: misure per migliorare l’accoglienza

1. Comunicazioni del Delegato (modifiche introdotte nel bando 2013-2014; sportello Erasmus
con tirocinante)

La prof.ssa Pace comunica l’attivazione di uno sportello Erasmus, attivo presso gli uffici
della Direzione di Scienze Politiche, sito in via Suppa n.9, i cui orari sono visionabili sul sito del
Dipartimento sotto la voce “Programma LLP/Erasmus”. Tale sportello sarà presieduto dalla
Dott.ssa Irene Giorgio, studentessa tirocinante Erasmus, e supervisionato dal Delegato.

La prof.ssa Pace comunica, inoltre, che le modifiche proposte al Senato Accademico dalla
Task Force Erasmus di Ateneo, in merito alle prove linguistiche degli studenti outgoing, non
sono state accolte e, pertanto, le stesse saranno svolte con la medesima prassi degli anni
precedenti.

2. Nomina Sottocommissione esaminatrice e per la valutazione dei Learning Agreement

La prof.ssa Pace propone di nominare la Sottocommissione esaminatrice della graduatoria
composta da lei stessa, dalle dott.sse Valeria Di Comite, Maria Carella. La Commissione approva
all’unanimità. Tale Sottocommissione si riunirà dopo le prove di lingua per valutare e integrare la
graduatoria trasmessa al Delegato dall’Ufficio di Relazioni Internazionali d’Ateneo. La
graduatoria sarà, in un momento successivo, sottoposta all’approvazione del Consiglio di
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Dipartimento per l’approvazione definitiva.
Per quanto concerne la ‘valutazione dei Learning Agreement’ si rimanda al punto 4.

3. Raccolta proposte per nuovi accordi (da inserire a partire dall a.a. 2014-15)

Il Delegato fa presente che, dall’a.a. 2014-2015, partirà un nuovo programma chiamato
Programma Erasmus for All 2014-2020. Al fine di garantire una prosecuzione degli accordi che
hanno contraddistinto il programma LLP/Erasmus all’interno del nostro dipartimento e per
consentire l’attivazione di nuovi accordi, il Delegato evidenzia quanto segue:

 ciascun coordinatore è tenuto a monitorare costantemente gli accordi di sua pertinenza al
fine di migliorare e tutelare l’accoglienza dei nostri studenti, presso le sedi estere,
(outgoing students) e di incoraggiare la mobilità in entrata (incoming students);

 nella scelta delle sedi – con cui attivare nuovi accordi – dovrebbe essere prioritaria la
presenza di corsi di Scienze Politiche o affini, affinché lo studente possa godere di una
più ampia offerta didattica.

La Commissione chiede, inoltre, alle rappresentanze studentesche che si attivino verso
l’individuazione di nuove sedi, soprattutto  nel Regno Unito ed in Germania.

4. Snellimento procedure per l’approvazione degli esami e del Learning Agreement

Il Delegato propone uno snellimento e, al contempo, un maggiore controllo delle procedure
riguardanti l’approvazione degli esami e del Learning Agreement, in parte contenute del
documento “Linee guida etc.” di cui al punto 5. In aggiunta si precisa quanto segue:

 La Commissione Erasmus – composta anche da tutti i coordinatori di Dipartimento –
si occuperà di approvare in via definitiva tutti i Learning Agreement (corredati dai
programmi didattici e dalle relative dichiarazioni di conformità) che saranno firmati,
nell’ambito della medesima riunione dai singoli Coordinatori. Qualora un
coordinatore accademico sia impossibilitato a parteciparvi sarà necessario inviare, in
tempo utile, una delega scritta alla Direzione del Dipartimento affinché il Delegato
compia tutti gli adempimenti previsti, compresa la firma del Learning Agreement.

 Al Tutor Erasmus è affidato il compito di raccogliere le “dichiarazione di conformità”
che i docenti titolari dei corsi di questo Dipartimento rilasciano, dopo aver valutato i
corrispondenti programmi dei corsi che gli studenti intendono svolgere all’estero.
Pertanto i docenti sono invitati a non rilasciare alcuna dichiarazione di conformità
eventualmente richiesta da singoli studenti.

 Si precisa che le “dichiarazione di conformità” non sono nominali ma riguardano il
corrispondente corso della sede estera.

 A partire dall’a.a. 2013-2014 non saranno più ammesse integrazioni, pertanto il
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numero di CFU svolti all’estero (per singolo insegnamento) dovrà corrispondere al
numero di CFU del corso del nostro Dipartimento con una tolleranza di massimo 2
CFU. E’ consentito raggiungere il numero di CFU richiesto anche mediante
l’accorpamento di più corsi da svolgere presso la sede estera.

5. Proposta linee guida del Dipartimento di Scienze Politiche per il Programma LLP/Erasmus

La Commissione discute e approva all’unanimità una proposta di “Linee guida del Dipartimento
di Scienze Politiche” da sottoporre al Consiglio di Dipartimento. Una  volta approvato il
documento sarà pubblicato in rete (vedi allegato 1).

6. Incoming Students: misure per migliorare l’accoglienza

Il Delegato propone di inserire, nella sezione “incoming students”, una traduzione dell’offerta
didattica del nostro Dipartimento. La Commissione approva all’unanimità.

Il Delegato propone di dedicare una giornata, all’inizio dell’anno accademico, di incontro con gli
studenti incoming anche alla presenza del Tutor Erasmus. Quest’ultimo si occuperà, inoltre, di
presentare gli studenti stranieri ai docenti dei corsi che questi sceglieranno di frequentare.

Il Segretario Il Delegato Erasmus
(prof.ssa Maria Carella) (prof.ssa Roberta Pace)


